

# 宁波镇海: 民主法治在江南村落生根发芽

见习记者 沈艳瑜 通讯员 贝剑波

暮色中的马头墙,在旗杆悠长的影子里揣测着远山的高度,归家的村民们在半路遇着了,热情地相邀去家里吃晚饭……江南村落的夏末傍晚,美好得令人向往。走进宁波市镇海区的村落,处处可见这般如诗如画的风景、相处和谐的村民。

近年来,镇海区紧抓农村这一法治宣传教育阵地,不断创新法治宣传方式,着力补齐农村法治教育短板,有效加强村民的法治意识和农村的法治氛围。目前,全区已有民主法治示范村国家级1家、省级5家、市级10家,区级已于2018年全部成功创建。



## 提升法律服务 增强法治乡村建设力量



一年春光惹人醉,万顷梨花作雪飞。在百亩梨花竞相开放的时节,镇海区庄市街道光明村总是格外热闹。梨园汉服秀、花田音乐会、吾乡摄影赛等一系列活动,吸引众人前来。梨树下,一支普法小分队也忙得不亦乐乎。他们搭建起工作摊位,热情地为到场群众解答法律问题;走入花间小道,向来往游客发放着关于法律援助、扫黑除恶、垃圾分类等知识的宣传小册子。

“队里每个人分工明确,律师们负责解答专业法律问题并办法治讲堂,有文艺特长的大阿姐们负责法治文艺节目的创作和表演;村干部负责活动的组织策划还有宣传品的发放等。”普法小分队的丁阿姨介绍说。丁阿姨从教师岗位退休后,就加入了村里的文艺表演队。一次偶然的机会,听说村里正在招募普法志愿者,闲不下来的她立刻去报了名。普法小分队里除了几位像她这样的热心阿姨和村干部之外,还有来自律师事务所的农村法律顾问。

每年梨花节期间,这支小分队都会到现场开展法律宣传活动并提供法律服务。光明村村民陈国富说:“村里平时也有法律顾问值班,但我比较忙,遇到法律上的小疑问也顾不上去问,现在看梨花和法律咨询刚好在同一个地方,一举两得,真是太好了!”

据了解,为实现乡镇党委政府法律顾问、村居法律顾问全覆盖,镇海区司法局定期组织法律顾问进村开展“法治体检”专项活动,围绕乡村治理、脱贫攻坚、农村法治建设等问题提供法律服务,对各村村规民约、管理制度、商务合同等进行合法性、合规性审查;同时针对农村土地改革、医疗纠纷、子女抚养、财产继承以及老人赡养等热点难点问题,为村民提供法律咨询、代理诉讼;为老弱病残、妇女儿童等困难群体和农民工讨薪、工伤事故赔偿等提供法律援助。今年以来,全区进村法律顾问已提供法律意见150余条,提供法律咨询服务1000人次。

## 挖掘地域文化 打造特色法治文化阵地

在镇海区澥浦镇,有一项家喻户晓的非物质文化遗产——“农民画”。农民画历史悠久,最早可追溯到上世纪七八十年代,当时,由著名画家华三川先生指导,澥浦本土农民画家金仙创作的《老来俏》,获得美国民间绘画大展金奖。至此,澥浦农民画的艺术风格逐渐形成。

镇海区把农民画这一特有的表现形式与法治元素相结合,鼓励农民画家借助传统的民间艺术,创作群众喜闻乐见的法治文化作品,着力打造镇海法治农民画这一法治文化建设“活名片”。

镇海区在十七房村文化礼堂建立了镇海区法治农民画创作基地,并设立长期展厅,定期展出各类主题的法治农民画;还根据每年普法工作重点,开办“尊法学法守法用法”“推进三治融合,建设美丽乡村”“扫黑除恶人人参与,平安法治你我共建”等主题的农民画创作比赛。

今年举办的法治农民画大赛,吸引了来自全区的240余名农民画爱

好者参赛。13岁男孩王晨晨是参赛者中年纪最小的,却是个“高产户”。他在现场挥毫泼墨,一口气创作了3幅法治农民画,其中一幅名为《扫黑除恶放心中》的作品被评为一等奖,在十七房村文化礼堂中展出。“我很喜欢画农民画,不过以前没想到原来还能和法治宣传结合在一起。现在一边画画,一边增强学法、守法的意识,还得奖了!”王晨晨高兴地说。

通过大力发展法治农民画创作队伍、广泛搭建民间交流平台,目前,澥浦镇拥有法治农民画爱好者150余人、创作骨干22人。同时,澥浦镇以十七房村为基地,成立了澥浦农民



画专业合作社、澥浦农民画画院、中小学(幼儿园)澥浦农民画培训基地等多个法治农民画创作培训展示和交流基地,每年都有十余幅作品拿下国家级、省市级大奖。

## 发挥乡贤智慧 探索乡村法治又一途径



2018年6月,镇海区九龙湖镇汶溪村成立了乡贤参事会,旨在凝聚人才、齐心协力共谋发展。47名成员在各自领域发挥特长,积极参与村里矛盾调解、法治宣传、乡村自治等事务。

镇海“黄背包”志愿者队伍的队长秦红波就是汶溪村乡贤参事会的一员。近几年,这位乡贤带领着“黄

背包”团队,行进在山间游步道上、活跃在普法事业中,已成为当地公益环保的一张闪亮名片。

今年夏天,心系家乡环保事业的秦红波制作了一批关于保护环境、预防森林火灾的相关法治宣传折页,带领着“黄背包”团队,每周定期举行巡山志愿活动,在身体力行美化环境的同时,向全镇居民和往来游客普及环

保法律知识。“夏天天气干燥,容易引发森林火灾,九龙湖镇已经全面禁止野外烧烤。”一次巡山中,秦红波对一群在九龙湖风景区野外烧烤的年轻人严肃地说道,“这边风大,一旦起火就不得了了。”

每年6月,秦红波都会带领“黄背包”团队积极参与环保宣传月活动,设置法律咨询、展板展示、资料发放等多个宣传点,各个志愿者根据自身专业特长分别负责接受群众环保法规咨询、受理环境问题投诉、发放宣传材料等,倡导广大村民一起参与环境保护。

镇海区司法局还根据区域资源,将专职调解员、村(居)民骨干、律师等百余名新乡贤集结起来组成人民调解专家库,形成一支矛盾纠纷化解主力军,定期召开乡贤议事会,发挥乡贤的亲缘、人缘、地缘优势,调查社情民意、分享调解案例、化解矛盾纠纷、开展法治宣传等。目前,全区已有20个村建成特色乡贤组织,成功解决各类矛盾纠纷100余起,形成了村民自治的良好氛围。